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В фольклоре Эрзи большое место занимают произведения, содержащие признаки мифа, сказки и эпической песни. Они древние по происхождению, восходят к идеологическому и жанровому синкретизму устной поэзии. Этот синкретизм характерен для народной поэзии вообще на всех этапах её исторического развития, но в позднейшие эпохи в связи с историзацией сознания певцов и сказителей  принимает форму взаимодействия между различными жанрами. Основными персонажами древности являются божества, мифологические существа и герои, борцы за народ, выразители его нравственных и социальных идеалов. Становление героя занимает большой исторический период, так как обусловлено объективными причинами, экономическими и социальными процессами, протекавшими в первобытном и раннеклассовом коллективе. Произведением, отразившим процесс на пути к герою, в эрзянском фольклоре является песенное сказание «Сэняша», получившее название по имени трехголового дракона. Сэняша  обладает большой физической силой и, будучи женского рода, умеет обольщать парней («од цёрань маньчамо»). Поэтому она опасный и коварный противник. На её земли проникает молодой парень с саблей, застает её спящей и отрубает ей две головы. Проснувшаяся и растерявшаяся от неожиданности змея во весь лес кричит от боли и страха и просит не отрубать ей последнюю голову, обещая за это все свои богатства, сказочного коня и самую красивую из трех дочерей: «Хороший парень, тебя молю, добрый молодец, к тебе обращаюсь: не руби моей последней головы, не лишай меня последнего языка! Все добро свое я тебе отдам, коня-ветер тебе обещаю…» (1, с. 211-214). Парень знает, что и без этого все достанется ему и убивает змею. В варианте песни «Сэняша» под названием «Миняша» изображается семиголовая змея. Миняша отправляется осматривать свой луг и родник, замечает следы парня и хочет достать его. Однако в пути устает, садится отдохнуть  и засыпает. Парень застает её спящей и отрубает ей вначале шесть голов, а потом – седьмую. Поведение Сэняши (растерянность, просьба пощадить её за выкуп) свидетельствует о её незрелости как врага человека, она еще не осознает себя им в полном смысле этого слова и её враждебность к нему заключается в родовой и видовой противоположности ему. На это указывает и то, что её владения простираются не на  эрзянской земле, а охватывают только луг, раскинувшийся среди леса: «Вай, сэрейть Миняшань пандонзо! Панднэде сэрейть Миняшань вирензэ. Виренть куншкасо Миняшань лугазо, Луганть куншкасо Миняшань лисьмазо. Пиже ленточка Миняшань лугазо»(2, с. 166) («Ой, высокие у Миняши горы! Выше гор у Миняши леса. Посреди леса у Миняши луг, Посреди луга у Миняши родник. Зеленая лента у Миняши луг»). Из этого факта следует вывод о том, что Сэняша и Миняша не являются этническими врагами Эрзи как народа. Они владеют ничейной землей, небольшим лугом на лесной поляне. И только за то, что кто-то посмел заявиться на этот луг, принадлежащий ей, змее, она хочет наказать нарушителя её покоя. Сэняша и Миняша – силы, враждебные людям, но не направленные против них, так как свою агрессивность в отношении человека проявляют лишь после его вторжения в их владения. 

Эпический противник  формируется параллельно с формированием образа эпического героя, будучи взаимосвязанными друг с другом. В данной песне он еще не определился, не принял необходимые для художественного  персонажа содержательные и формальные очертания.   Он только наметился, так же, как наметился герой. Однако, если герой  развился в классический образ в царе Тюштяне и встал в один ряд с выдающимися персонажами мирового эпоса  (Вяйнямейнен, Калевипоэг, Микула Селянинович, Илья Муромец и др.), то эпический противник в образе змеи в героическом эпосе Эрзи не получил дальнейшего развития. Им стал не мифологическое фантастическое существо, а человек, имеющий временное и пространственное определение. 

Конфликт между многоглавым драконом, фантастическим  существом,  и молодым парнем придает песне сказочный колорит, подобный тому, который присущ  русским былинам о Вольге и о Добрыне и змее. Однако в русских былинах герои имеют этническую, историческую и географическую приуроченность, чего нет в мордовской песне, что объясняется более ранним по времени её происхождением, в период распада первобытнообщинных отношений.  А.И.Маскаев предположил, что песня о Сэняше могла быть героической песней присурских эрзян, так как в других местах неизвестна, а сложилась она уже в период оформившихся песенно-эпических традиций, переплетающихся в ней  с эпическими традициями сказки и баллады. В Сэняше А.И.Маскаев видит олицетворение враждебных человеку сил природы или иноплеменного противника. Парень, убивающий Сэняшу, по его мнению, указывает на начало формирования образа эпического героя, борца за общеэтнические интересы (3, с. 169-170). В художественном образе олицетворяются не только люди, явления и мысли, но и чувства, ощущения и настроения, возникающие на подсознательном уровне. Поэтому о его содержании и о том, что он выражает, судить весьма трудно. Антропоморфность Сэняши-Миняши позволяет предполагать, что за нею создатели песни видели и людей, непонятный и чуждый им мир, в какой-то степени враждебный.

В песнях о Сэняше и Миняше красочно описывается окружающая природа, луг и лес, где происходит действие, свидетельствуя о высоком  уровне поэтической фантазии создателей и исполнителей пороизведений, что было возможно на относительно зрелой стадии общественного развития. 


Песня о Сэняше и безымянном парне, убивающем её, сюжетно не развернута, не содержит информации о парне: кто он и откуда. Парень с неизвестной целью проникает во владения дракона и, не испытывая страха, вступает с ним в борьбу. Он появляется не просто как обыкновенный человек, а как некий сакраментальный борец, которому на роду написано быть победителем змеи. В этом отношении он похож на героя, выполняющего мироустроительную функцию, очищающего землю от врага, отнявшего её у людей. Однако для того, чтобы стать полноценным героем, ему нужно определиться этнически и социально, так как герой выражает и защищает интересы конкретного этноса с его социально-политическими тенденциями развития. Героизм парня в песне «Сэняша», убивающего змею, относится к так называемому раннему героизму, связанному  с уничтожением мифологических существ.  Наличие у Сэняши трех дочерей-красавиц и сказочного коня указывает на присутствие признаков антропоморфности в её образе, на наличие в нем тенденции развития в сторону человека, на его социологизацию, к слиянию с миром людей.

 Сюжетом, предваряющим героико-эпическую поэзию, является также песня  о споре коня и сокола о том, кому из них быть кормильцем народа и властителем страны (4, с.29-31).  Спор выигрывает конь и на его долю выпадает почётная обязанность нести бремя забот о людях, об их благополучии.  Миф в символической форме воспроизводит эпоху перехода от охоты к земледелию. Победа коня, главной рабочей силы земледельца, над соколом, олицетворявшим охоту, означает победу земледельческого уклада жизни над охотничьим как менее надёжным и жестоким по отношению к живой природе. Сокол предстаёт в мифе как кровожадный хищник, питающийся мясом и кровью убиваемых им птиц. Конь же ест траву и пьёт родниковую воду. Он – мирное животное, основное занятие которого – труд. Миф начинает повествование с величественной картины. Среди бескрайнего поля возвышается холм. На холме растёт белая берёза. Под берёзой пасётся карий белолобый конь. На макушке берёзы сидит ясный сокол. Конь и сокол затеяли спор. На краю земли стоит серебряный столб. К столбу прибито золотое кольцо. К кольцу привязана золотая лента. Кто первым поспеет к серебряному столбу с золотым кольцом, решают они, тот будет властителем страны, кормильцем народа. Сокол полетел поздно вечером по высокому небу, под самыми звёздами. Конь поскакал рано утром между гор и болот. Он первым примчался к серебряному столбу с золотым кольцом. На его вопрос, где летел проигравший спор сокол, сокол ответил, что он летел высоко по небу под частыми звёздами. На пути ему встретилась журавлиная стая. Журавля, вожака стаи,  он задушил и растерзал. Затем встретилась утиная стая. Он и старую утку задушил и растерзал. Потому не поспел к серебряному столбу. Сокола мало заботит судьба страны и народа, ему не присущи героические черты, им руководит случай и инстинкт хищника. Конь же, наоборот, всецело подчиняет себя поставленной цели, чтобы заслужить право быть кормильцем народа, властителем страны. Он выступает как герой, основной могущественный персонаж новой наступающей эпохи. Как герой конь всячески идеализируется, он во всех отношениях прекрасен: как серебряные чаши у него копыта, как ржаной сноп – хвост, как шёлковая – грива, как вода переливается спина, как две свечи торчат уши, как молнии сверкают глаза.

Миф о коне и соколе имеет несколько вариантов. В одном из них конь, пасущийся по зелёному лугу, подходит к берёзе, на которой в гнезде сидит сокол. Сокол спрашивает коня, что он ест и пьёт. Конь отвечает, что ест клевер, а пьёт родниковую воду. Затем конь спрашивает о том же сокола. Сокол отвечает, что его еда – мясо карего, а питьё – кровь карего. Оскорблённый конь хочет повалить берёзу с гнездом сокола и убить его детёнышей. Сокол просит коня не делать этого и предлагает поспорить  о том, кто первым примчится к столбу с серебряным кольцом на краю земли. Побеждает конь, и он угрожает соколу разорить его гнездо на берёзе и убить его птенцов. Сокол просит прощения у коня за причинённую обиду. В некоторых вариантах мифа предметом спора является вопрос, что величественнее – земля или небо. Где земля – место действия коня-пахаря, небо – сокола-охотника. То есть суть проблемы не меняется. А.В.Марков русскую песню о состязании коня и сокола считает заимствованной у Эрзи, так как в эрзянском фольклоре песня на этот сюжет более распространена, чем в русском (5). В пользу такого утверждения говорит и территория бытования русской песни – Поволжье и Курская область. По П.Г.Любомирову, бывшая Курская губерния была населена когда-то эрзянами или этнически близкими ей племенами. (6).

Параллельные сюжеты с одними и теми же персонажами являются результатом фольклорно-исторической типологии и культурного взаимодействия, когда у контактирующих сторон созревают социальные и духовные предпосылки для бытования близких по форме и содержанию произведений. Другой причиной может быть то обстоятельство, на которое указывает П.Г.Любомиров: родственная этническая среда, трансформировавшаяся в другую народность, но сохранившая некоторые элементы прежней культуры. 


Миф о коне и соколе решает социально-мировоззренческую проблему, которая может созреть только в недрах данного общества и никак не может быть заимствованной у другого народа. Мировоззрение и образ жизни не заимствуются. Заимствуются  сюжеты и мотивы, не затрагивающие основ национального бытия.

 
В песнях о Сэняше-Миняше и о Коне и Соколе мы видим ранний тип героического образа, в котором намечается мироустроительная функция. 
Классический тип героического образа сформировался в песнях о царе Тюштяне, имеющем все основные признаки эпического героя: он сын земного человека и божества, демиург нового общества, царь, пользующийся покровительством богов. Героика его образа заключается в создании им эрзянской государственности, в ходе которого он проявляет свои незаурядные интеллектуальные, нравственные и физические данные. Тюштян упорядочивает жизнь народа на основах справедливости, меры, закона, отторгает ее от доисторического хаоса и стихийности. Помогают ему в этом великом деле верховный бог Инешкипаз и бог грома и дождя Пурьгинепаз, поддерживающие  с ним связь при помощи чудесных вестников: Белого Лебедя, Иненармунь (Великой Птицы), трех ласточек, Мекшавы (пчелиной матки), Черного Ворона. Тюштян имеет титул инязора (ине – великий, азор – хозяин = великий хозяин). Инязор - название высшей должности правителя народа, страны. Этот титул возникает с формированием государственности в рабовладельческо-феодальную эпоху и соответствует понятиям князь, царь. Тюштян - всенародно избранный правитель, олицетворяет народную идею о справедливом и мудром государе. В 18-19 веках в мифолого-эпический образ проникают некоторые признаки реальных русских царей, вследствие чего происходит частичная его деидеализация. Появление должности инязора как государственно-политического института указывает на относительно высокий уровень  развития общественных отношений у Эрзи, о зарождении объединительных тенденций среди эрзянских племён в конце первого – начале второго тысячелетия н.э.

Тюштян – основной эпический герой. До избрания царем он обыкновенный человек, после избрания получает качества богочеловека, способного творить чудеса, и перевоплощается в классического героя. В народном сознании он мыслится как реально существовавший царь. Его историчность подтверждается пространственно-географической атрибутикой: в песнях о нем действие происходит в бассейнах рек Ра (Волга), Сура, Ока, Мокша, Клязьма. На реальное существование Тюштяна указывают города Копарц, Владимир, Москва, Наровчат, в районах которых происходит действие, и его грозный противник – русский царь, иногда именуемый Иваном Грозным. Упоминание Грозного отчасти историзует время в эпосе. Однако в целом оно не обладает таким признаком и подразделяется на мифологическое время первотворения и эпическое время «Тюштянь пинге» («Век Тюштяна»). Темп времени и его длительность зависят от развития действия в сюжете и структуры пространства. Тюштян, как герой, не богатырь. Он царь, богатырство не его предназначение. Он призван организовать эрзянское общество, внести в него закон и порядок. Тюштян выполняет и воинские функции, иногда совершает богатырские подвиги, однако это в его образе второстепенное. Подобно героям классического эпоса Тюштян, выполнив свою миссию на земле, либо возносится на небо, либо уходит умирать в неведомое место по просьбе соплеменников. Окончание века Тюштяна также должно свидетельствовать о нем как об исторической фигуре.

Тюштян, изображаемый как исторический царь, обладает божественными свойствами: трижды в течение месяца меняет возраст: при новолунии юноша, в полнолуние зрелый муж, на исходе месяца старец; мановением руки останавливает течение рек; взмахом платка строит над водой мосты; как по суше скачет на коне по воде; живет неопределенно долго – несколько человеческих поколений; по окончании земной жизни возносится на небо (7). Божественные и человеческие черты в Тюштяне обусловлены идеологией эпоса: земной царь есть отражение небесного царя.

Эволюция образа Тюштяна шла от божества к земному правителю. Спускаясь с небес на землю, он приобретал человеческие свойства. В молениях, записанных в конце XIX – начале XX века он изображается как царь, вознесшийся на небо и ставший божеством. В эпических песнях он преимущественно человек, имеющий божественное происхождение. Мотив божественного происхождения эрзянского царя развивается в  песне о чудеснорожденном младенце: нового тюштяна от непорочного зачатия по воле Инешкипаза рождает 70-летняя вдова. У ее мальчика на лбу солнце, на макушке месяц, на кончиках волос звезды. Став взрослым, сын вдовы прогоняет старого Тюштяна и становится царем. (8, с.248-251) В мокшанской песне чудеснорожденного младенца, в колыбели матери говорящего о своем предназначении стать тюштяном, убивает правящий Тюштян, из чего следует, что божественное происхождение не всегда приводит к желаемой цели. Тюштян – классический эпический образ, типологически близкий Вяйнямейнену, Калевипоэгу, отчасти – Микуле Селяниновичу, Илье Муромцу. В своем развитии он прошел мифологическую, эпическую и историческую стадии. На мифологической стадии он божество, на эпической – богочеловек, на исторической – правитель с признаками реального царя. В сохранившихся мифах-песнях названные стадии перемешались, и Тюштян выступает как целостный образ в трех ипостасях.

В образе Тюштяна выражены идеи этноцентризма и этнического скептицизма. Этнический скептицизм появился в поздних сюжетах, в песнях, возникших во времена кризиса национального самосознания, в эпоху русской экспансии и колонизации. Тогда появились комические штрихи в образе эрзянского царя. 

Эпос о Тюштяне изобилует мотивами русско-эрзянских отношений, главное в которых – неприятие русской экспансии, стремление сохранить национальную и государственную самостоятельность. Эрзяязычные и другие финские племена, оказавшись в эпицентре русских интересов и интенсивных этно-политических процессов, за несколько веков были поглощены более могущественной Русью, которая сама вследствие этого стала в подавляющей степени финской страной в генеалогическом отношении. Сознание этого факта зафиксировала уже “Повесть временных лет” в рассказе о походе Олега на Киев: “В год 6390 (882). Выступил в поход Олег, взяв с собою много воинов: варягов, чудь, славян, мерю, весь, кривичей…”, “И сел Олег, княжа, в Киеве, и сказал Олег: “Да будет матерью городам русским”, И были у него варяги, и славяне, и прочие, прозвавшиеся русью” (9, с. 27). В имя “Русь” вошли, таким образом, наряду с варягами и финские племена – чудь, весь и меря. Главный русский богатырь Илья Муромец из села Карачарова из-под города Мурома по происхождению финн (10). Село Карачарово и город Муром еще в XVII веке были эрзянскими населенными пунктами. Голландец Стрюйс в описании путешествия из Москвы в Астрахань 24 – 27 мая 1669 года отмечает: «…Из Ляхов отправились в Муром (Моruma). Этот маленький городок, населенный москвитянами и татарами, называемыми мордвой (Morduvins) составляет границу последних, хотя находится под властью царя» (11, с. 188). Из бывших финно-угорских городов также Добрыня (Рязань), Алеша Попович (Ростов), Дюк (Галич). Это обстоятельство является важной причиной отсутствия в эрзянском фольклоре антирусских мотивов.  Об изначальной интегрированности эрзянского мира с русским миром  свидетельствует и летописная Пургасова Русь (12, с. 192). Русский летописец эрзянское княжество, возглавляемое князем Пургасом, называет Русью, мысля его, скорее всего, как подобие одного из русских феодальных государств с эрзянским/мокшанским населением.

Героический эпос Эрзи формировался как многосюжетное и многогеройное повествование с циклизацией произведений вокруг имени того или иного персонажа, что содержало в себе предпосылки появления эпопеи с возможностью ее перевоплощения в книжную форму с возникновением необходимых условий для этого, а именно развитой письменной литературы и высокого уровня научных  исследований по фольклору и истории народа.  Первым опытом создания книжной формы героического эпоса является «Мордовская история» Т.Е.Завражнова и   С.А.Ларионова, содержащая некоторые черты героического повествования.  «Масторава» (1994)  есть авторская концепция аутентичного героического эпоса, созданная в соответствии с требованиями книжной (литературной) его формы, к которой относятся произведения, написанные на основе подлинного фольклорного материала, мифов, песен и сказаний. Такого рода эпосы не есть возрождение в современных условиях древних фольклорных форм, они их литературные версии, изложенные на языке поэта, увиденные сквозь призму его мировидения и таланта. Как невозможно выдумать историческую эпоху, так невозможно сочинить  эпос о прошлом, который всегда есть порождение конкретных событий и идей. Передаваясь изустно от поколения к поколению, он изменяется в  языке и поэтической форме, а отчасти и в содержании. Смещение времен, перенесение эпохи Грозного в век Тюштяна, эпохи Золотой Орды в русских былинах в век Владимира Святославича или наоборот – перенесение Тюштяна в век Грозного, Владимира Святославича – в эпоху Золотой Орды свидетельствует об идеологической трансформации эпоса: новые социальные потрясения оказываются такими переломными, что укладываются в один ряд с процессами первотворения. Происходит «архаизация» настоящего для его предельной актуализации. Время в героическом эпосе имеет постоянную величину – Век Тюштяна. Но в этом замкнутом времени происходят события, образуя потоки движущегося времени, имеющего  сюжетное измерение, которое  может идти в любом направлении, вбирая в себя события разных эпох, меняя их местами. В идеальном мире, каковым является эпос, все субъективно: события, люди, время. Движение понятий и мыслей подчиняется другой логике, чем движение вещей. В русских былинах богатыри неизменно побеждают ордынцев, и тем не менее золотоордынская сила остается непобедимой. В эрзянском эпосе Тюштян всемогущ, пользуясь помощью богов, однако бессилен перед русским царем. На подобного рода логические изломы способно только многослойное фольклорное мышление. Поэтому попытка того или иного автора, даже гениального, создать «народно-героический эпос» заведомо несостоятельна. Книжные эпосы типа «Калевалы», «Калевипоэга», «Масторавы» - плод глубочайших научных разысканий и талантливейшей поэтической идентификации, но не результат только литературной обработки.

Сюжеты, герои и события в эпических произведениях суть олицетворенные идеи и понятия, чувства и переживания, ставшие наиболее актуальными в народном сознании и поэтому передающие важнейшее направление его развития. Сюжет заключает в себе квинтэссенцию исторически назревшей проблемы и способ ее разрешения, герои выступают как средство и орудие реализации проблемы, события показывают, как сюжет реализуется в действиях героев. Сюжет и составляющие его мотивы – «не только категория художественной формы. Как поэтическое явление сюжет есть «система развернутых в словесное действие метафор», выступающих «системой иносказаний основного образа» (13, с. 223). В сюжетах обобщаются способы и формы разрешения конфликтов движущейся истории. Сюжет есть «концепция действительности, воплощенная в событиях, конфликтах, отношениях, в комплексе значений, явных и скрытых» (14, с. 148).

Собирание произведений героической поэзии Эрзи  берет начало в ХIХ веке. Особенно интенсивно оно осуществлялось во второй его половине. В это время появились «Очерки мордвы» П.И.Мельникова-Печерского (15), воплотившие её фольклорно-этнографический образ. В них изложены мифы о сотворении мира и человека, описаны наиболее важные божества: Чам-Пас, верховный бог нижегородских эрзян; Анге-Патяй, мать-богиня, жена Чам-Паса, богиня красоты; Пурьгинепаз, бог грома и дождя; Масторава, богиня эрзянской земли, и др. В 1889 году вышла в свет книга В.Н.Майнова «Остатки мордовской мифологии» (16), содержащая мифы об эрзянских божествах (Инешкипазе, Анге-Патяй, Пурьгинепазе, Мастораве, Ведяве и др.), о сотворении земли и человека, песни и сказания о царе Тюштяне. Информация об истории и художественной культуре Эрзи содержится в историко-этнографическом очерке И.Н.Смирнова «Мордва» (1895) (17). Неоценимый вклад в собирание и публикацию эрзянского эпоса внес финский учёный Х.Паасонен, совершивший в 1889 – 1890, 1898 – 1902 годах поездки в эрзянское Поволжье. Им записаны героические мифы и песни о сотворении мира и человека, о брачных  отношениях богов и людей, об избрании эрзянами инязора (царя) и его правлении. Материалы Х.Паасонена опубликованы в восьми книгах  «Mordwinische Volksdichtung» (18) в 1938 – 1981 годах. Много текстов мифолого-эпического характера представлено в «Мордовском этнографическом сборнике» (19) А.А.Шахматова (1910), «Образцах мордовской народной словесности» (1882) (Вып.1. Песни на эрзянском и некоторые на мокшанском наречии) (20), в сборнике М.Е.Евсевьева «Эрзянь морот» (21) (1928), составленном по результатам фольклорных экспедиций, в серии «Устно-поэтическое творчество мордовского народа» (1963 – 1987) (22). Теория  эрзянского героического эпоса, принципы и методы  изучения его сюжетов и текстов стали предметом всестороннего осмысления в трудах П.Домокоша («Формирование литератур малых уральских народов»), M. Dugantsy («Eposet Sijzjar»), А.И.Маскаева (Мордовская народная эпическая песня), Н.Г.Юрченковой (Мифология в культурном сознании мордовского этноса). Наиболее активным и плодотворным периодом в теоретическом осмыслении героического эпоса стала вторая половина ХХ – начало ХХI века. 

Вплоть до конца ХХ века подходы к героическому эпосу  не были определены. Наряду с аутентичным героическим эпосом к нему некоторые литературоведы (А.В.Алешкин, П.Домокош) относили поэму В.К.Радаева «Сияжар» (23, с. 164; 24, с.78)). Аналогичной точки зрения придерживалась М. Дуганчи, посвятившая этой поэме монографическое исследование (25). В действительности «Сияжар» не является не только народным «героизированным» эпосом, но и его литературной версией, ибо не имеет с ним связи ни в сюжетах, ни в персонажах, ни в поэтике и эстетике. А. И. Маскаев среди эпических песен выделил «песни героического содержания» (26, С. 54 – 267), к которым отнес песни о борьбе человека со смертью, о построении города, о  девушке Литове, становящейся женой божества,  о борьбе с чудовищем и об избрании племенного вождя, песни об охотнике, рыболове и коне. Из них героическими, то есть повествующими о мироустройстве, можно признать песни о Литове и о Тюште. Космогонические сюжеты и герои вообще не подвергались анализу. В 2007 г. вышла в свет монография Е.А.Федосеевой, посвященная исследованию мифологии и книжных форм героического эпоса (27).
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Аннотация


В статье дается понятие героической поэзии народа Эрзя, раскрывается ее художественная природа, представляются основные сюжеты и персонажи,
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