Биография

Чуракова  Римма Аркадьевна
Преподаватель, ученый-фольклорист, награждена Почетной грамотой Президиума Верховного совета УАССР в 1983 году, Заслуженный деятель искусств УР (1992г.), Член Союза композиторов России.


Римма Аркадьевна родилась в Ижевске 29 июня 1934 года. Родители -  учителя. Отец, Галичанин Аркадий Дмитриевич, преподавал в Удмуртском пединституте, мать, Галичанина Вера Федоровна, вела математику в коммунально-строительном техникуме.

Путь к музыкальной профессии шел через детскую музыкальную школу, через фортепианное отделение Ижевского музыкального училища, через факультет теории музыки Казанской государственной консерватории, законченной в 1961 году. Далее, вплоть до последних дней, - работа в Ижевском (Республиканском) музыкальном училище (колледже) в качестве преподавателя музыкально-теоретических дисциплин. Одновременно – чтение лекций, написание статей и рецензий, освещающих в местной печати события музыкальной жизни; изучение материалов (в том числе архивных) по истории музыкальной культуры нашего региона.


С 1973 года, с началом экспедиций в районы Удмуртии для записи фольклора, возник научный интерес к удмуртским  народным песням. Эта работа стала плодотворнее после знакомства в 1974 году с выдающимся ученым-фольклористом, профессором Евгением Владимировичем Гиппиусом. Беседы с ним по вопросам теории фольклора, практическая работа над нотным материалом в соответствии с разработанной им системой аналитической нотации – все это было фундаментальной школой для дальнейших исследований. Под его научной редакцией был выпущен первый сборник «Удмуртские свадебные песни» (1986). Творческую мысль постоянной стимулировало участие в фольклорных конференциях, семинарах, конгрессах, проводимых как у нас в стране, так и за рубежом: Чебоксары, Самара, Екатеринбург, Воронеж, Москва, Таллинн, Тарту (Эстония), Дебрецен (Венгрия). Прочитанные доклады публиковались в виде статей  и тезисов в сборниках по материалам конференций.

Собирая  удмуртский фольклор, исследовательница главное внимание уделяла архаичным обрядовым песням, сохранившимся в сознании удмуртов, поклоняющихся силам природы, ее законам. Римму Аркадьевну покорили и навсегда захватили эти кажущиеся на первый взгляд примитивными песни. На самом деле, каждая из них, дошедшая до нас из глубины веков, свидетельствует о мудрой простоте, целесообразности действий людей, живших в единении с природой. Как дань этому уникальному наследию удмуртов, в 1999 году был выпущен сборник «Песни южных удмуртов», который содержит в себе корпус только календарных песен, записанных в Кизнерском районе, основательно изученном кропотливой собирательницей.


На основе накопленных знаний и опыта Р.А.Чуракова разработала курс «Удмуртская музыкальная культура» в Республиканском музыкальном училище. Совместно с музыковедом А.Н.Голубковой  разработала и выпустила в свет первый  в Удмуртии учебник для СУЗов и ВУЗов «История музыкальной культуры Удмуртии» (2004 г.). Большим подспорьем для работы с маленькими гражданами республики является сборник детских песен «Пот, пот, шундые».

В 2007 году из-под пера музыковеда–историка вышла книга о Н.М.Греховодове – выдающемся музыканте – композиторе и фольклористе, основателе удмуртской национальной композиторской школы.

На очереди был сборник удмуртских песен «По следам Герда», над которым Римма Аркадьевна трудилась до последних дней своей жизни. Материал для этого сборника был собран исследовательницей в деревнях Вавожского района, на родине знаменитого поэта, где он в свое время также занимался записью народных песен.


Опубликованные материалы постоянно находятся в поле зрения композиторов Удмуртии. К ним обращались и использовали в своих сочинениях Ю.Толкач, Н.Шабалин, Е.Копысова, Ю.Болденков.

Члены семьи Риммы Аркадьевны профессионально также связаны с музыкой. Муж, Геолен Васильевич, - закончил Казанскую государственную консерваторию по классу трубы, - долгое время преподавал в Ижевском музыкальном училище, много сделал для развития в республике детских духовых оркестров.  Дочь, Вера Геоленовна, закончив Саратовскую государственную консерваторию, преподает в УдГУ в должности доцента кафедры музыкального искусства. Сын, Илья Геоленович, получив образование в Санкт-Петербургском университете культуры, также трудится на музыкальном поприще. Растут два внука – Дима и Юра, а также внучка Машенька, очень похожая на бабушку.
